



Αθήνα, 28 Δεκεμβρίου 2017

Δελτίο Τύπου

Νέα πειθαρχική έρευνα για βασανισμό αλλοδαπού από το Λιμενικό Σώμα μετά από αίτημα του Συνηγόρου και καταδίκη της Ελλάδας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου

Σημαντική εξέλιξη στη συμμόρφωση της χώρας με την απόφαση «Zontul κατά Ελλάδος» του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΑΔ), αποτελεί η επανάληψη της πειθαρχικής διαδικασίας από το Λιμενικό Σώμα κατόπιν σχετικού αιτήματος του Συνηγόρου του Πολίτη. Πρόκειται για έρευνα απόδοσης ευθυνών σε στελέχη του Λιμενικού που φέρονταν να έχουν προβεί σε βιασμό με γκλομπ Τούρκου πολίτη κουρδικής καταγωγής, το 2001, στο Λιμεναρχείο Χανίων.

Ο Συνήγορος του Πολίτη, ως Εθνικός Μηχανισμός Διερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας στα Σώματα Ασφαλείας και τους υπαλλήλους των Καταστημάτων Κράτησης, **μπορεί να αποφασίσει τη νέα έρευνα υποθέσεων που του υποβάλλονται**, για τις οποίες έχει εκδοθεί καταδικαστική απόφαση από το ΕΔΑΔ για παράβαση των διατάξεων της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, σχετικά με ελλείψεις της πειθαρχικής διαδικασίας ή νέα στοιχεία που δεν αξιολογήθηκαν στην πειθαρχική έρευνα. Η ενεργοποίηση της συγκεκριμένης αρμοδιότητας του Συνηγόρου προϋποθέτει τη διαβίβαση των υποθέσεων από τις αρμόδιες υπηρεσίες και η υπόθεση Zontul της 17 Ιανουαρίου 2012 που διαβιβάστηκε από το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους είναι η μόνη υπόθεση σε εκκρεμότητα συμμόρφωσης με το ΕΔΑΔ που υποβλήθηκε έως τώρα στην Ανεξάρτητη Αρχή, από τις 9 Ιουνίου 2017 που ενεργοποιήθηκε η ειδική αυτή αρμοδιότητα.

Ο Συνήγορος επισήμανε ότι το ελληνικό δικαστήριο χαρακτήρισε την πράξη ως σοβαρή προσβολή της γενετήσιας και ανθρώπινης αξιοπρέπειας και το ΕΔΑΔ ως βασανιστήριο ενώ το από 14 Αυγούστου 2001 πόρισμα της ΕΔΕ αναφερόταν σε ράπισμα και άσκηση ψυχολογικής βίας, επομένως δεν κωλύεται η νέα πειθαρχική διερεύνηση της υπόθεσης γιατί η ελεγχόμενη πράξη είναι πολύ διαφορετική. Ο Συνήγορος του Πολίτη επιφυλασσόμενος της αρμοδιότητάς του για ανεξάρτητη διερεύνηση, ζήτησε από τον Αρχηγό του Λιμενικού Σώματος να διατάξει νέα πειθαρχική έρευνα της υπόθεσης. **Σε συνέχεια της επιστολής του Συνηγόρου του Πολίτη, διετάχθη από το Λιμενικό Σώμα η εκ νέου διενέργεια ΕΔΕ** για την υπόθεση, στις 27 Σεπτεμβρίου 2017.

Ο Συνήγορος σημειώνει ότι η εξέλιξη αυτή αποτελεί ένα πρώτο βήμα συμμόρφωσης με τα διαλαμβανόμενα ως προς τις πειθαρχικές διαδικασίες στην απόφαση «Zontul κατά Ελλάδος» του ΕΔΑΔ, που επιβεβαιώνει ότι η νομοθετική πρωτοβουλία να ανατεθεί στην Ανεξάρτητη Αρχή ο **Εθνικός Μηχανισμός Διερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας** συντελεί στην ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των διοικητικών ερευνών σε θέματα σοβαρών προσβολών των θεμελιωδών δικαιωμάτων. Ωστόσο ο Συνήγορος επιφυλάσσεται να εξετάσει το αποτέλεσμα της εκ νέου πειθαρχικής διερεύνησης, το οποίο θα του διαβιβασθεί σύμφωνα με το νόμο.